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二元一次方程组典型题目例析

学习完二元一次方程组后，同学们是否掌握好了这部分主要内容呢？我就来和同学们一起总结一下，与二元一次方程组有关的典型题目。同学们只要看看这些题目是否会做，就能判断出你学的怎么样了。下面就来一一举例说明。
例1、若方程xa＿2+y4＿3b=1是关于字母x、y的二元一次方程，则a，b的值是多少？
分析：根据二元一次方程的定义可得，a－2=1，4－3b=1，解得：a=3，b=1。
例2、如果
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是二元一次方程kx－2y=0的一组解，那么k＝    。
分析：根据二元一次方程解的定义，可得：k－2×2＝0，解得：k＝4。
例3、二元一次方程x+y=3的自然数解有几对？
分析：二元一次方程x+y=3的解有无数对。这里求的是自然数解，则x、y是自然数，所以x只能取0，1，2，3，相应的可以求出y的值，所以二元一次方程x+y=3的自然数解有4对。
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例4、解方程组
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分析：解方程组的方法主要有两种：一是代入法，二是加减法。解法如下：
解法一：代入法。
由①得，y=7-x，代入②得，2x－(7－x)=8，解得：x=5，代入①得，y=2，所以原方程组的解为
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解法二：加减法。
①+②得：3x=15 , 解得：x=5，代入①得，y=2，所以原方程组的解为
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例5、如果二元一次方程组
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的解是
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，求a－b的值。
分析：根据二元一次方程组的解的定义，把
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代入原方程组得：

，解这个方程组得：
[image: image9.wmf]î
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例6、已知
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都是方程y－ax=b的解，求a，b的值。
分析：根据方程解的定义，得
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，解这个方程组得：
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例7、在式子x2+px+q中，当x=－1时，它的值是－5；当x=3时，它的值是3，则p、q的值是多少？
分析：根据题意得：
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，解这个方程组得：
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例8、二元一次方程组

的解是          。
分析：本题是含绝对值的方程组。可以先把|x|作为一个整体来解，解得：
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。所以二元一次方程组
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的解是
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例9、方程组
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的解x、y是相反数，则k的值是多少？
分析：因为x、y是相反数，所以y＝－x，代入原方程组得
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，解这个方程组得：k+2+2k-5=0，解得k＝1。本题也可以把k当作已知的数，先解关于x、y的方程组，求出x、y的值，然后根据x＋y＝0解方程得出k的值。
例10、已知方程组
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　　甲由于看错了方程①中的a，得到方程组的解为
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；乙看错了②中的b得到方程组的解为
[image: image25.wmf]î
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。若按正确的a、b计算，则原方程组的解是多少？
分析：根据题意可知：方程组的解
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满足②，代入②得，4×(－3)－(－1) ×b=－2，解得b=10。方程组的解为
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满足①，代入①得，5a+5×4=15，解得a=－1。所以原方程组为
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，解这个方程组得
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例11、已知关于x、y的方程组
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的解相同，求ax+by。
 分析：因为x、y的两个方程组同解。因此可得这四个方程同解。将不含字母的方程联立得：
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，解这个方程组得
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。将其余两个方程联立得：
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代入得
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，解这个方程组得
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例12、已知3ax+2b8-3y和9ay+1bx+1是同类项，则x+y=          。
　　分析：根据同类项的定义可知
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，解这个方程组得
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例13、如果(2x－5y+8)2+|x+3y－7|=0，那么x=      ，y=       。
分析：因为(2x－5y+8)2和|x+3y－7|是非负数，且(2x－5y+8)2+|x+3y－7|=0，所以
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，解这个方程组得：
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例14、如果关于x的方程m(x－1)=2005－n(x－2)有无数个解，求m、n的值？ 

分析：对于一元一次方程ax=b，当a≠0时，方程有唯一解；当a＝0时，若b≠0，则方程无解；当a＝0时，若b＝0，则方程有无数个解。原方程可化为(m+n)x=m+2n+2005。因为方程有无数个解，所以
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解这个方程组得
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上面列举了二元一次方程组中常见的几种题目，希望同学们能够掌握。
列二元一次方程组解应用题典例分析
例1. 某校初一（2）班学生参加植树活动，甲、乙两个组共植树50株，乙组植树的[image: image44.wmf]株数是甲组的

，问每组各植树多少株

？
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    答：设甲组植树x株，乙组植树y株，则列方程组是（    ）
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    解：答案为C
    例2. 99名同学去划船，大船每只可乘坐12人，小船每只可乘坐5人，他们共租船10只，如果这些学生把租来的船都坐满，那么大船和小船分别租多少只？

    解：设租大船x只，小船y只，根据题意得
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    答：大船租7只，小船租3只．
    例3. 某班学生植树，若每人种7棵，则剩4棵，若每人种8棵，则有一人少种2棵，有多少学生？多少树苗？

    解：设有x名学生，y棵树苗
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    答：有6名学生，46棵树苗．
    例4. 某公园的门票价格规定如下表：
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    某校八年级两个班共104人去游公园，其中一个班人数不到50人，另一个班人数有50多人，经估算若两班都以班为单位分别购票，一共应付款1240元；若两班联合起来购票，则可以节省多少钱？每个班各有多少人？

    解：设一个班有x人，另一个班有y人
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    [image: image53.wmf]解得

x

y

=

=

ì

í

î

48

56


    联合购票花费：104×9＝936（元）

    节省费用：1240－936＝304（元）

    答：可节省304元．一个班48人，另一个班56人．
    例5. 某旅馆的客房有三人间和两人间两种，三人间每人每天30元，两人间每人每天40元，一个60人的旅游团到该旅馆住宿，租住了若干客房，且每个客房正好住满，一天共花去住宿费2100元，两种客房各租住了多少间？

    解：设三人间租x间，两人间租y间
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    答：租三人间10间，两人间15间．
    例6. （多解题）

    某校体操队和篮球队的人数比是5：6，排球队人数比体操队的人数的2倍少5人，篮球队的人数与体操队的人数的3倍的和等于42人，求三队各有多少人？

    解：（一）设体操队x人，篮球队y人，根据题意
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    排球队：2×10－5＝15

    答：体操队10人，篮球队12人，排球队15人．
    [image: image58.wmf]（二）设体操队有
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    解得x＝10
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    答：略
    例7. 从甲地到乙地，需先走下坡路，后走平路，某人骑自行车先以每小时20千米的速度走下坡路，又以每小时15千米的速度通过平路，则到达乙地共用1小时6分钟，他回来时先以每小时12千米的速度通过平路，又以每小时8千米的速度走上坡路，回到甲地用了1小时30分，则甲、乙两地相距多少千米？

    解法一：设平路长x千米，坡路长为y千米，根据题意得
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    则x＋y＝17千米

    答：略

    解法二：设去时走平路用x小时，回来走平路用y小时，根据题意得
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    两地间的距离为：
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    答：略

    点拨：此题还有别的方法，请你自己试一试．
    例8. 某同学在A、B两家超市发现他看中的随身听的单价相同，书包单价也相同，随身听和书包单价之和是452元，且随身听的单价比书包的单价的4倍少8元．
    （1）求该同学看中的随身听和书包的单价各多少元？

    （2）某一天该同学上街，恰好赶上商家促销，超市A所有商品8折销售，超市B全场购满100元返购物券30元（不足100元不返券，购物券全场通用）但他只带了400元钱，如果他只在一家超市购买看中的这两样物品，你能说明他可以选择哪一家购买吗？若两家都可以选择，在哪一家购买更省钱？

    解：（1）设书包的单价为x元，随身听的单价为y元，根据题意得
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    答：略

    （2）在超市A购买随身听与书包各一件需花费现金：

    452×80％＝361.6元

    因为361.6<400，所以可以选择超市A购买．在超市B可先花费现金360元购买随身听，再利用得到的90元返券加上2元现金购买书包，总计共花费现金360＋2＝362元，因为362<400，所以也可以在超市B购买，又因为362>361.6，所以在超市A购买更省钱．
答：略
【适应性练习】（相信自己一定能做出来！）
  1. 为保护生态环境，我省某山区响应国家“退耕还林”号召，将该县某地一部分耕地改为林地，改变后，林地面积和耕地面积共有180万平方千米，耕地面积是林地面积的25％，为求改变后林地面积和耕地面积为多少平方千米，设耕地面积为x平方千米，林地面积为y平方千米，根据题意，列出如下四个方程组，其中正确的是（    ）
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D. [image: image72.wmf]x
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  2. 有甲、乙两种矿石，甲种含铁60％，乙种含铁50％，现把这两种矿石100吨进行熔炼得到纯净的铁35吨，则甲、乙两种矿石各有多少吨？请列出方程组，不解答．
  3. “五一”期间，某商场搞优惠促销，决定由顾客抽奖决定折扣，某顾客购买甲、乙两种商品，分别抽到七折（按售价的70％销售）和九折（按售价的90％销售），共付款386元，这两种商品原销售价之和为500元，问：这两种商品的原销售价分别为多少元？

  4. 王大伯承包了25亩土地，今年春季改种茄子和西红柿两种大棚蔬菜，用去了44000元，其中种茄子每亩用了1700元，获纯利2400元，种西红柿每亩用了1800元，获纯利2600元，问王大伯一共获纯利多少元？

  5. 某学校现有校舍20000平方米，计划拆除部分旧校舍，新建新校舍，且新建校舍的面积比拆除的面积的4倍多2000平方米，如果要使建设后校舍总面积比现有校舍的面积增加40％，问要拆除多少旧校舍？新建多少新校舍？

  6. A、B两地相距20千米，甲从A地向B地前进，同时乙从B地向A地出发，2小时后两人在途中相遇，相遇后甲立即返回A地，乙继续向A地前进，甲回A地时，乙离A地还有4千米，求甲、乙两人的速度．
  7. 小张以两种形式储蓄了500元，第一种的年利率为3.7％，第二种的年利率为2.25%，一年后得到利息为15.6元，那么小张以这两种形式储蓄的钱数分别是______与_______．
8. 江堤边一洼地发生了管涌，江水不断涌出，假定每分钟涌出的水量相等，如果用两台抽水机抽水，40分钟可抽完；如果用4台抽水机抽水，16分钟可抽完；如果要在10分钟抽完水，那么至少需要抽水机_________台．
【友情提示】  1. B
2. 解：设甲种矿石x吨，乙种矿石y吨，根据题意得[image: image73.wmf]x
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  3. 解：设甲种商品原销售价为x元，乙种商品原销售价为y元，根据题意得
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    解得[image: image75.wmf]x
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    答：略

  4. 解：设王大伯种了x亩茄子，y亩西红柿，根据题意得
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    解得[image: image77.wmf]x
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    所以获纯利为[image: image78.wmf]10
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    答：略

  5. 解：设要拆除x平方米旧校舍，新建y平方米新校舍，根据题意得
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    解得[image: image80.wmf]x
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    答：略

  6. 解：设甲的速度为x千米/时，乙的速度为y千米/时，根据题意得
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    解得[image: image82.wmf]x
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    答：略

    点拨：甲返回A地用了2小时

  7. 解：设第一种有x元，第二种有y元
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    解得[image: image84.wmf]x
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    答：略

  8. 解：设开始抽水前已经涌出的水量为a立方米，管涌每分钟涌出的水量为b立方米，一台抽水机每分钟抽水c立方米（[image: image85.wmf]c
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    解得[image: image87.wmf]a
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设至少有d台抽水机10分钟抽完水．
则
①
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